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Chi ha risposto?

Democrazia
rappresentativa

Democrazia
partecipativa

 452 accessi
 321 questionari compilati

Femmina
43%

Maschio
53%

Preferisco 
non 

rispondere
4%

Oltre 60 
anni
19%

51-60 anni
25%

36-50 anni
28%

20-35 anni
13%

Sotto 19 
anni
15%



Chi ha risposto?

Democrazia
rappresentativa

Democrazia
partecipativa

3,1

16,8

1,9

1,9

28,7

14,3

7,8

2,8

11,2

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Altro

Studente/ssa

In cerca di occupazione

Casalingo/a

Dipendente privato

Dipendente pubblico

Libero professionista

Socio o Titolare di impresa

Pensionato/a

0,9

29,3

38,3

5,6

10,3

4,4

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0

Nessuno

Licenza media

Diploma scuola superiore

Laurea triennale

Laurea magistrale

Dottorato di ricerca/master



Democrazia
rappresentativa

Democrazia
partecipativa

Comune di residenza

N.r.
14%

No
27%

Sì
59%

Sei interessato a partecipare agli 
incontri del percorso partecipativo?

3,4

1,6

2,8

3,7

5,0

5,6

5,9

9,3

9,3

10,6

12,5

19,6

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0

Altro

Montaione

Cerreto Guidi

Gambassi Terme

Capraia e Limite

Certaldo

Vinci

Fucecchio

Montespertoli

Montelupo Fiorentino

Castelfiorentino

Empoli



Democrazia
rappresentativa

Democrazia
partecipativa

La tua professione o attività di volontariato prevede (o ha previsto) 
attività che richiedono la conoscenza o gestione di uno o più dei 
seguenti rischi? 
Alluvione, frana, neve, vento, terremoto, incendio boschivo, ondate di calore.

Svogli attività di volontariato di 
qualche tipo?

No
52%

Sì
38%

Solo 
indirettamente

10%

1,2

2,5

3,1

5,0

5,9

6,9

24,6

39,6

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0

Associazioni animaliste

Ambientaliste

Religiose

Politiche

Ricreative/Sportive

Culturali

Volontariato (Prot. Civ.; CRI;…

Nessuna associazione



Democrazia
rappresentativa

Democrazia
partecipativa

Sono stato esposto al rischio in 
prima persona

Conosco persone che sono state 
esposte al rischio

14,3

20,9

29,9

34,9

36,8

40,5

47,4

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Frana

Incendio

Alluvione

Terremoto

Calore

Neve

Vento

33,3

35,5

41,1

43,6

49,5

54,5

59,8

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Vento

Neve

Calore

Terremoto

Incendio

Frana

Alluvione



Democrazia
rappresentativa

Penso che la probabilità che il Comune dove abito 
sia sottoposto ai seguenti rischi sia alto o basso…

Penso che le conseguenze di questi rischi 
sul Comune dove abito sia alto o basso…

70

119

125

131

167

169

175

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

Neve

Frana

Terremoto

Incendio di interfaccia

Alluvione

Ondate di calore

Vento

Indice di preoccupazione

83

124

132

135

154

160

164

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

Neve

Frana

Incendio di interfaccia

Terremoto

Ondate di calore

Vento

Alluvione

Indice di pericolosità



Democrazia
rappresentativa

La tua casa è ubicata in un'area 
soggetta a qualche rischio?

Pensi che i cambiamenti climatici in corso 
possano aumentare frequenza e intensità 

degli eventi calamitosi?

22,1

3,1

20,2

11,8

22,1

20,6

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0

N.r.

Assolutamente no

Credo di no

Non lo so

Penso di si

Si, ne sono certo

21,8

1,6

2,2

5,6

30,8

38,0

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

N.r.

Assolutamente no

Credo di no

Non lo so

Penso di si

Si, ne sono certo



Democrazia
rappresentativa

Conosci il piano di protezione civile 
del tuo Comune?

In caso di evento calamitoso, pensi 
che il tuo comportamento possa 

mitigare il rischio che corri?

22,4

12,1

41,4

24,0

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0

N.r.

Non so cosa sia

So che esiste ma non
conosco i contenuti

Sì

22,1

0,3

4,4

15,9

34,0

23,4

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

N.r.

Assolutamente no

Credo di no

Non lo so

Penso di si

Si, ne sono certo



Democrazia
rappresentativa

Pensi che una efficace campagna 
informativa sui rischi sia alla base 

della prevenzione?

Seconde te, nelle scuole, si dovrebbe 
parlare di eventi calamitosi tramite:

21,5

0,3

2,2

6,5

22,7

46,7

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

N.r.

Assolutamente no

Credo di no

Non lo so

Penso di sì

Si, ne sono certo

1,6

38,0

61,4

37,1

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Non ritengo utile una
didattica scolastica dedicata

al problema

Lezioni frontali

Esercitazioni pratiche con
tecnici del settore

Visite nei luoghi interessati
da attività di protezione

civile



Democrazia
rappresentativa

Ritieni che la popolazione del tuo territorio sia 
preparata ad affrontare un’emergenza?

2,60

2,37

2,56

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Alluvione

Terremoto

Incendio di interfaccia

1 - Assolutamente no

2 - Credo di no

3 - Non lo so

4 - Penso di si

5 - Si, ne sono certo

In una scala da 0 (nulla) a 5 
(molto) quali sono i mezzi di 

comunicazione più affidabili in 
caso di evento calamitoso?

2,46

3,01

3,17

3,18

3,24

3,41

3,70

3,74

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Giornali

Passaparola

Televisione – rete nazionale

Televisione – rete locale

Radio

Pannelli a messaggio variabile

Siti internet

Social networks



Democrazia
rappresentativa

90

99

108

117

129

130

159

170

175

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

Canale Telegram del mio Comune

Canale Telegram dell’Empolese …

Pagina Facebook Unione Comuni

Pannelli a messaggio variabile

Pagina Facebook Prot. Civile Emp.…

Sito web Unione dei Comuni

Sito web della Prot. Civile Emp. Vald.

Sito web del mio Comune

Pagina Facebook del mio Comune

Attraverso quali mezzi di comunicazione ti tieni informato sulle allerte e sulle 
eventuali situazioni di emergenza in corso sul territorio e sulle misure 

adottate dal tuo Comune? 
(Indice di utilizzo) 



Democrazia
rappresentativa

In queste situazioni, quale pensi sia il 
comportamento corretto? 

5,1

5,9

13,6

22,8

27,5

31,4

42,1

42,3

5,1

24,1

5,5

17,9

8,9

8,7

89,4

89,5

81,4

53,2

66,9

50,7

48,9

49,0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Chiedere un soccorso medico

Segnalare un incidente d’auto

Segnalare un incendio non boschivo

Ritrovamento animali esotici

Segnalare un incendio boschivo

Segnalare animali selvatici o domestici
feriti

Segnalare un allagamento

Segnalare una frana o smottamento

Chiamare Protezione Civile Non lo so Chiamare il 112


